

存款继承便民政策升级 简化提取限额增至5万元

国家金融监督管理总局网站4月26日消息，金融监管总局会同中国人民银行近日联合发布《关于优化已故存款人小额存款提取有关要求的通知》，以进一步优化金融服务，便利群众办理存款继承。《通知》于6月1日起实施。

《通知》实施后，已故存款人小额存款简化提取的账户限额统一提高至5万元。同时，将银行业金融机构黄金积存产品以及代理销售的国债、理财产品纳入简化提取范围。

存款简化提取限额统一提高至5万元

《通知》将简化提取的账户限额由最低1万元统一提高至5万元。同时考虑地区和机构差异，允许农村中小银行延后至

2025年底达到该要求。

长期以来，按照《关于执行〈储蓄管理条例〉的若干规定》等文件规定，继承人提取已故亲属存款，须提交由公证机构出具的继承公证书，银行凭以办理过户或支付手续。该规定对保障存款安全、保护继承人利益发挥了重要作用，但在存款金额较小的情况下，仍要求继承人办理公证，将使继承人承担不合理的时间成本和公证费用支出。

金融监管总局、人民银行有关司局负责人表示，2021年1月，原银保监会、人民银行联合印发《关于简化提取已故存款人小额存款相关事宜的通知》(以下简称“18号文”)，取消了第一顺序继承人、公证遗嘱指定的继承人或受遗赠人提取已故存款人1万元以内存款的公证要求，并允许银行在1万元至5万元之

间上调限额。

此前司法部公布的“减证便民”十大典型案例汇编显示，根据18号文发布后的“回头看”调研情况，超过半数的被调研机构主动上调了公证提取的限额，已故存款人存款提取业务中公证提取的覆盖比例达到86.6%。

“在18号文制定后，有半数以上的银行已实行了5万元的免公证提取最高限额，但一些省份执行1万元限额的农村中小金融机构还比较多。”一位业内人士向记者表示。

国债、理财产品纳入简化提取范围

《通知》扩大了简化提取范围，将黄金积存产品以及国债、理财产品纳入简化提取范围。

上述负责人表示，已故存款人银行账户交易明细可能涉及个人隐私，商业银行负有“为存

款人保密”的义务。2021年11月施行的个人信息保护法规定，近亲属出于自身的合法、正当利益，可以对死者的相关个人信息行使查阅等权利，死者生前另有安排的除外。“现实中，也存在继承人在特定情形下查询已故存款人生前交易明细的合理需求。继承人合法、正当的查询需求应当得到满足。”他说，金融监管总局、人民银行鼓励银行通过合同约定等方式，与存款人提前约定其去世后存款继承、交易明

细查询等事宜。

此外，现实中，存在已故存款人账户汇入丧葬费、抚恤金的情形。此前没有关于丧葬费、抚恤金提取的明确规定。上述负责人介绍，《通知》明确丧葬费、抚恤金不计入5万元账户限额，可以全额简化提取。

(新华社)

文学学院学生 须手抄毕业论文？ 华师回应：是传统，已优化

羊城晚报讯 记者孙唯、实习生张梓欣报道：近日，有关华南师范大学文学学院要求毕业生手抄毕业论文的消息引发广泛关注和讨论。4月26日晚，华南师范大学对此回应称，手抄本科毕业论文是该校文学院长期以来的传统，目前已对该做法进行优化调整。

日前有媒体报道称，华南师范大学文学院要求学生答辩通过后手抄毕业论文，并且布置了多达几个文档的抄写要求，正文字数高于3万可免抄。据报道，文学院布置的多达几个文档的毕业论文“抄写要求”包括，抄写的特定格式纸张需要学生自行打印，每页400字，起码需要30多张纸，抄写的笔出水不能太粗等。

消息一出便在网络上引起热议。有网友认为，这是搞形式主义。“谁规定学文学的学生就要比别人写得好”“加对应的课程考核就行了，手写浪费时间精力”“完成学业的同时还要找工作，哪里有时间做这些没有必要的事”……

但也有网友认为，对于师范大学文学院来说，手抄毕业论文说得过去。“板书是师范生的基本功之一，师范生就应该练好字，论文不仅可以要求手写，还可以鼓励用毛笔字”“作为文学院的学生，应该传承手抄毕业

论文的传统”“学校也是为了‘准’老师们能够得到锻炼和不要丢掉手写能力，文学院学生手抄毕业论文是可以理解的”……

华南师范大学方面表示，消息出现后，学校高度重视，立即深入开展调查核实。4月26日晚校方就有关情况发表说明。

根据说明，手抄本科毕业论文是华南师范大学文学院长期以来的传统之一，可上溯到20世纪50年代中文系提出的师范生“三正（正音、纠正读音，正字；不写错别字，正书；端正书写）三通（词通、句通、文通）”训练体系。中文系90级学生第一次实行全员答辩，自此之后手抄本科毕业论文成为传统做法。

据核实，上级部门的相关文件，华南师范大学和文学院的师范生培养方案，均无将手抄本科毕业论文与师范认证、学生毕业绑定的规定和要求，网络上关于“学院用手抄毕业论文威胁学生毕业”“手抄毕业论文与师范认证、教学评估绑定”等说法不实。

目前，华南师范大学文学院已经对学生手抄毕业论文的做法进行优化调整。现在调整为：在论文答辩通过之后，同学们可提交手写论文，也可只提交手写“论文题目、摘要、目录、致谢”，若有个别同学确实存在困难，可提出申请，学院将专题研究予以答复。

广州市培英中学 开设“钱学森班” 首批计划招50人

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员云教宣报道：4月27日，广州市培英中学迎来145周年校庆。当天，广州首个钱学森班正式授牌。

“2024年，学校将在新高一年级设置‘钱学森班’，进入‘钱学森班’的首要标准是具备家国情怀，我们将在此基础上，选拔品学兼优、身心健康、素质全面、学习能力强、科学研究兴趣浓厚、具备创新潜力与良好艺术素养的学生进入班级学习。”培英中学党委书记袁闻湘表示，“钱学森班”首批计划招生50人，将由“两弹一星”元勋钱学森之子、钱学森教育工作委员会主任委员钱永刚担任名誉班主任，由培英中学党委书记袁闻湘、校长林泽权担任副班主任，由清北导师、奥赛教练、省市骨干名师等资深教师开展各科目教学。

记者了解到，钱学森班将采用“基础知识学习和研究方法学习相结合”“集体学习和自主研究相结合”“大班教学和小组讨论相结合”“校内学习和校外实践相结合”的培养方式；融会贯通中西文化，开拓教育大格局，深入推动教育教学改革；重点加强学生理性思维能力、数学建模能力、物理洞察力的培养；通过与高校和科研院合作为学生提供综合实践平台。

“我们已经与清华大学达成合作，清华大学计划将广东首个也是唯一一个‘清标学测智慧学习与评价中心’设在培英中学，助推拔尖创新人才培养。”袁闻湘说。

培英中学创办于1879年，是广州市重点高中。“我们希望今年中考录取分数线能够进入区属龙头学校前五，进入广州市高中学校第一方阵。”袁闻湘透露，2024年，广州培英中学新高一招生人数与去年基本持平，其中鹤洞校区计划招生350人、云城校区计划招生400人。

2024年广州青年夜校启动 课程、导师全面“上新”



广州青年夜校“尤克里里”技能提升授课课现场 通讯员供图

广州宝墨园第四届荷风 莲韵旅游文化节开幕

花期提前一个月 “五一”就能赏荷花

荷花的自然花期一般为6月至9月，宝墨园地处风光秀丽的广州番禺紫坭岛上，优越的地理环境和湿热的气候条件，为荷花生长提供了理想环境，加之园方自主研发的育荷技术，使宝墨园荷花花期较长，目前处于零星绽放状态，预计5月开始渐次开放，6月为盛花期，花期将持续至8月下旬。

27日，一场岭南美学大戏《荷以笙箫》大型山水实景展演

拉开宝墨园第四届荷风莲韵旅游文化节的帷幕。展演巧妙借用园林古建、高山流水、古韵石桥、亭台水榭等山水实景，创新搭建水上T形舞台，通过音乐、舞蹈、演奏、礼乐等艺术融合表演形式，为游客呈现一场气势恢宏、高潮迭起的大型沉浸式山水实景盛宴。接下来，该展演将于5月1日至6月10日的节假日和

周六、日期间，每天两场在宝墨园荔景湖上演。

为了让广大游客从不同角度近距离观赏荷花，宝墨园精心打造了多个赏荷景观。面积约1000多平方米的“荷花胜景”以粉色千瓣莲品种为主，亭台凭栏，触手可沾荷香；九曲桥景观“曲水芙蓉”高低错落的盆景荷花，与湖里的锦鲤相映成趣。在

“荷花胜景”附近，园方还精心布置了“墨香莲韵”“赏荷茶座”等古风赏荷打卡点，让游客沉浸式体验“误入藕花深处”的赏荷乐趣。

在南粤苑迎客轩湖面，园方还别出心裁地打造了一座直径达6米的机关开合荷花形状舞台。这里将每天上演两场全景式山水实景展演《步步生莲》。

广州一季度经济数据出炉——

工业投资继续“快跑” “流量经济”居高不下

羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 穗统宣

4月27日，广州市统计局公布了一季度广州经济运行数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果，2024年一季度，广州市地区生产总值为7161.14亿元，同比增长3.6%。其中，第一产业增加值为48.76亿元，同比增长3.1%；第二产业增加值为1633.25亿元，同比增长2.3%；第三产业增加值为5479.13亿元，同比增长4%。

整体来看，一季度，在传统产业与新兴产业“两头发力”，有效投资与新型消费“两端协同”，人气流量与市场活力“两相交映”的支撑下，广州经济运行平稳向好态势持续显现。

接下来，广州经济该如何持续发力？广州统计局指出，要加强对新科技、新赛道、新市场的政策支持，积极培育发展新质生产力；从供需双侧发力，大力挖掘内需潜力驱动产业焕新；加大优质项目储备，扩大有效投资补短板增后劲，推动经济持续提速发展，不断巩固和增强经济回升向好态势。

A 向新旧转化要“动力”： 高技术制造业增加值增长11.6%

一季度，广州全市规模以上工业实现增加值同比增长0.1%，增速比去年同期提升5.9个百分点。其中，高技术制造业增势较好，实现增加值增长11.6%，医药制造业、计算机通信和其他电子设备制造业实现增加值同比分别增长11.8%和16.2%。

新旧动能加速迭代，成为广州经济持续发展的主要驱动力。数据显示，广州一季度“3+5”战略性新兴产业实现增加值2223.9亿元，占GDP的比重为31.1%，比去年同期提升0.8个百分点，对经济增长形成更有力的支撑。

其中，代表新质生产力的部分产品较快增长，锂离子电池、

太阳能电池(光伏电池)、充电桩产量同比分别增长20.3%、14倍和2.1倍。新一代信息技术产品进一步释放产能，工业机器人、服务机器人、液晶显示屏、集成电路圆片产量均增长20%以上。

值得一提的是，汽车产业在承压中自我革新，新能源汽车在连续3年快速扩张的基础上，今年一季度实现产量超10万辆，产值增长30.7%。

与此同时，传统制造业正在重塑新赛道、焕发新活力。一季度，广州化州市制造业(46.2%)、家具制造业(12%)、皮革制品制造(13.8%)等行业增加值均实现两位数增长。

B 向“流量”要“活力”： 机场旅客吞吐量超疫情前水平

今年一季度，广州“人从众”态势延续，受元旦、春节等节假日返乡探亲和休闲度假的出行需求叠加影响，全市完成客运量8093.9万人次，同比增长21.9%。其中，航空、铁路、公路客运量同比分别增长37.1%、25.1%和14.4%；机场旅客吞吐量近1960万人次，增长43.1%，相当于2019年同期的1.1倍。

在人气高涨带动下，一季度交通运输仓储邮政业增加值同比增长17.3%；1—2月娱乐业、文化艺术业、旅游业、旅行社及相关服务营业收入分别大幅增长20.9%、44.9%、88.2%和1.1倍。

“流量经济”居高不下，带动广州消费市场持续提升。一季度，广州社会消费品零售总额2965.41亿元，同比增长3.5%。时尚消费成为春季消费热潮，限额以上服装鞋帽针纺织品类、金银珠宝类、化妆品类零售额同比分别增长5.6%、3.7%和21.8%。电子产品消费稳步回暖，限额以上通讯器材类商品零售额增速相比去年同期由负转正，同比增长45%。

流量稳，市场热，资金活。数据显示，一季度广州经营主体新登记量达11.27万户，增长7.2%；金融业增长平稳，实现增加值同比增长4.1%。

C 向产业投资要“后劲”： 工业技术改造投资持续两位数增长

数据显示，一季度，广州固定资产投资同比增长4.3%，固定资产投资实现1792亿元，总量位居全省第一，为经济下一步发展积蓄了后劲。

具体来看，基础设施投资增长势头良好，同比增长18.2%；工业投资继续保持快速增长23.2%，其中工业技术改造投资增长20.8%，延续2023年以来连续15个月的两位数增长势头。

高技术制造业投资加快推进，同比增长46.7%，占制造业投资的比重也进一步提升至58.3%，

比去年同期提升9.3个百分点。

民间工业投资同比增长29.3%，占全部工业投资的比重超过一半。民间资本对实体经济的投入加大，也从侧面体现了社会预期好转，企业家信心在逐步提升。

投资主要靠重大项目带动。当前，广州重点项目加快落地开工，一季度新增工业投资项目195个，其中今年首季新开工计划总投资超10亿元工业项目14个，比上年同期增加5个，主要集中在动力电池、新型储能、半导体等新兴产业领域。

设5项赛事，持续至10月份

深港青少年体育交流赛启动

羊城晚报记者 刘俊报道：4月27日，2024深港青少年体育交流赛启动仪式暨深港青少年赛艇赛在深圳举行。本次深港青少年体育交流赛系列赛事是继2023年首次举办后的第二届，共设有赛艇、帆船、羽毛球、棒球、国际象棋5项赛事。活动开幕当天举行赛艇赛事，来自深港两地共400余名青少年参加了比赛。帆船交流赛将于5月11日至12日在蛇口东角头海域举行，其余

项目则在6月至10月陆续举办。据介绍，深港青少年体育交流赛旨在加速深圳市体育产业发展，进一步搭建“体育+经济”的创新运动交流平台，促进深圳与香港两地青少年之间的体育交流与合作，增进两地了解和文化交流。未来，深圳将继续加大体育产业的投资，搭建更多体育交流平台，促进体育与经济的融合发展，提升城市的国际影响力。



宝墨园第四届荷风莲韵旅游文化节开幕仪式现场 通讯员供图